

DIARIO MERCANTIL DE CADIZ,

DEL LUNES 30 DE JULIO DE 1827.

SAN RUFINO, Y SANTA SECUNDINA.

El Jubileo de las 40 horas está en la iglesia de Santiago.

Afecciones astronómicas de hoy.

Sale el Sol á las 4 h. y 58', y se oculta á las 7 h. y 2'

Afecciones meteorológicas de antes de ayer.

<i>Epocas del dia.</i>	<i>Barómetro.</i>	<i>Termóm.</i>	<i>Vientos</i>	<i>Atmósfera.</i>
A las 9 la mañana.	29 9, 20.	80 09	E.	Despejado
A las 12 del dia.....	29 9, 05.	87 04.	Id.	Idem
Alas 6 de la tarde.	29 8, 60.	83 02.	Id.	Idem

Mareas en esta bahia

1.ª Altamar á las 5 h. 39' mad. 2.ª Altamar á las 6 h. 2' tard.
1.ª Bajamar á las 10 h. 50' mañ. 2.ª Bajamar á las 12 h. 15' noh

BIOGRAFIA BRITANO-HISPANA.

16. Sanford (Juan). Viajó por Francia, Italia y España en compañía de Sir Juan Digby, en cuyos viages aprendió las lenguas de aquellos países. Despues acompañó en calidad de capellan al mismo Digby cuando fué enviado á España á tratar de la boda entre Carlos de Inglaterra y una hermana del Rey de España. Falleció en 1629 siendo prebendado de Canterbury y rector de Ivy churd, en Kent.

Escribió: *An entrance to the Spanish tongue*: Introduccion á la lengua española. Londres, 1611 y 1633, en 4.º

Tambien publicó una gramatica francesa é italiana. = T. J. Serrano.

HISTORIA.

Apesar de estar situada la España en la estremidad de la Europa no es tan pequeña la parte que ha tenido en todos los

grandes acobtecimientos del mundo para que no merezca que traten los extranjeros de conocerla mejor para hablar de su historia con veracidad y acierto: pero es cosa extraordinaria ver en cuantos errores incurren los escritores extranjeros, aun los mas juiciosos cuando hablan de este pais. ¡Qué de equivocaciones, qué de absurdos, qué de falsedades no se leen en casi todas las obras extranjeras en que se trata de España!

Nos ha sugerido estas reflexiones un artículo que se lee en un periodico francés, el cual refiriendose á otro de los Estados-Unidos de America intitulado *The North American Review*, inserta un extracto del diario del primer viage de Cristobal Colon á la America, descubierto recientemente, segun dice el periodista, en los archivos del duque del Infantado, y escrito de mano del célebre obispo de Chiapa Fr. Bartolomé de las Casas. El periodista solo inserta el principio de este documento, que es como sigue.

»En el nombre de nuestro Señor Jesu-Cristo: Cristianísimos, muy altos, escelsos y poderosos Principes Rey y Reyna de España y de las Islas de mar; VV. AA. concluyeron la guerra contra los moros, que reinaban en Europa, en esta ciudad de Granada en que he visto el 2 de Enero de 1492 tremolar vuestros Reales pendones plantados por la fuerza de vuestras armas en las torres de la Alhambra, y el Rey de los moros salir de las puertas de la ciudad y besar vuestras Reales manos. En este mes di á VV. AA. noticia de las tierras de la India, y de un principe llamado Gran Cax, que en nuestra lengua quiere decir Rey de los Reyes, lo mismo que de la Embajada que él y sus predecesores enviaron al Santo Padre en Roma, para que les mandase misioneros que le instruyesen en nuestra Santa Religion y de la negativa del Papa que ocasionó la pérdida de tantos hombres que murieron en la idolatria. Como primeros cristianos protectores de la fé católica y enemigos de la secta de Mahoma y de todas las idolatrias, VV. AA. pensaron en enviarme á mí Cristobal Colon á las dichas regiones de la India á dichos principes y á dichos pueblos para ver cuales serian los medios mas propios para convertirlos al cristianismo. VV. AA. mandaron que no hiciera rumbo al Este, como se acostumbra, sino al Oeste, direccion que segun parece ningun navegante ha seguido hasta ahora. Despues de haber espulsado á los judios de vuestro reyno y de vuestros dominios en este mismo mes de Enero. VV. AA. me mandaron que pasase á esos paises de la India con una armada considerable. Para esto me habeis hecho grandes mercedes: me habeis declarado noble: de manera que podré llamarme en adelante D. Cristobal y tomar el titulo de grande Almirante del Océano, de Virey y Gobernador perpetuo de todas las islas que descubriere ó que en adelante fueren des-

cubiertas en el Océano, y habéis determinado que mi hijo mayor herede todos mis títulos para que de la misma manera pasen á mis sucesores. En consecuencia dejé á Granada el Sábado 12 de Mayo de 1492; pasé al puerto de Palos; equipé tres naves para mi expedición y me hice á la vela el Viernes 3 de Agosto; media hora antes de salir el sol. Hice rumbo á las Canarias para continuar desde allí mi navegacion á la India, á fin de desempeñar mi embajada á los Principes idolatras. Resolví escribir dia por dia lo que fuese pasando, todo lo que hiciere, viere ó experimentare &c.

Cualquiera que haya leído nuestros historiadores de las cosas de America concebirá desde luego muchas dudas acerca de la autenticidad de semejante documento, porque aunque en nada contradice á lo que sabemos, ni presenta circunstancia alguna desconocida, hay en su contenido cierta inexactitud que dá margen á sospechar que sea apócrifo. Todos saben que el verdadero objeto de Colon fué buscar un paso á la India oriental por la parte de Occidente; y no habiendo aun verificado su viage mal podia hablar del *Gran Cas* y de su embajada al sumo Pontífice, como tampoco de la de sus predecesores, y mucho menos de la repulsa del Papa, á menos que fundase su asercion en las muchas fábulas vulgares que corrian en aquella época acerca de los países de la India oriental, que pensaba alcanzar navegando al Occidente. Como quiera que sea creemos apócrifo semejante documento, ó sin duda Fr. Bartolomé de las Casas alteró el diario de Colon; lo que no parecerá inverosímil al que haya leído sus obras, y con especialidad la que tiene por título *Brevisima relacion de la destruccion de las Indias*, obra llena de exageraciones y errores; y que ha suministrado materia para las groseras calumnias con que los escritores extranjeros han tratado de obscurecer el lustre del memorable descubrimiento de la America y de su gloriosa conquista.

HIDROFOBIA.

Se lee en los periódicos de Berlin el artículo siguiente. = Mr. P., empleado del gobierno residente en Berlin, hace siete años que tenía un perrillo, al cual un dia estando paseando echó al agua para bañarle. El perro salió inmediatamente manifestando una grande repugnancia al agua. Su dueño que quería acostumbrarle á ella, le cogió para echarle de nuevo; pero el perro resistiendose con fuerza se le tiró á la cara y le mordió en un labio y en la nariz. Mr. P. buscó al momento á un facultativo de los mas célebres de Berlin, quien habiendole cauterizado la herida le aseguró que nada tenia que temer. Sin embargo Mr. P. no podia tranquilizarse temiendo siempre los funestos resultados de semejante accidente. Leia todas las obras que trataban de esta materia, consultaba á todos los intelligen-

A
tes, y con esto aumentaba sus recelos en lugar de disiparlos: no obstante habiendose pasado ya algunos años llegó á sosegar- se algún tanto. Pero liace algunos dias que al siguiente de ha- ber dado con su esposa un paseo á Treptow se sintió incomo- dado, y sin poder almorzar se recostó en un canapé. Pregun- tado por su esposa acerca de su indisposicion, contestó que ya habia llegado el momento en que iba á manifestarse la enfer- medad que tanto temia desde largo tiempo, pues empezaba á experimentar alguna repugnancia al agua. Asustada su esposa con esta contestacion hizo llamar inmediatamente á un facul- tativo, pero este llegó tarde, pues el mal ya se habia decla- rado. Estremeciase Mr. P. al ver un pequeño vaso de agua, y el mal se fué agravando con tanta rapidez que murió á los po- cos dias. = Preséntase aqui una cuestion importante para los pro- fesores de medicina; á saber, hasta que punto la aprension continua del enfermo, la sustancia hidrofóbica ó la reunion de ambas causas han contribuido mas á determinar la enfermedad de Mr. P.

LITERATURA.

Desde 1814 hasta 1820 las producciones literarias, sin con- tar los periódicos, se han aumentado extraordinariamente. Re- ducida en el dia la Francia á sus antiguos limites se publican en ella dos veces mas obras que se publicaban en tiempo de Bonaparte apesar de ser mucho mas extendido su territorio. Las ciencias han ganado muchísimo terreno desde entonces. La fi- losofia, la literatura, la jurisprudencia y la historia son los ramos principales que se cultivan hoy en Francia. De cua- renta años á esta parte se ha doblado el numero de los que saben escribir: no obstante hay todavia catorce mil *communes* (concejos) que carecen de maestros de primeras letras.

AVISOS.

Lista de los individuos que tienen documentos que recoger en la Secretaría del Gobierno de esta plaza y se les avisa para que se presenten por ellos. = D. José Ricoy y Silva, sargento mayor. = D. Martín Ochotecos, capitan retirado. = D. Juan José Irigoyen, capitan. = D. Roque de la Cuesta, subteniente = Doña Maria de la Concepcion Vergara. = Doña Josefa Moliné. = Doña Josefa Medrano y Castillo. = Doña Josefa Rueda de Elisa, viuda del capitan D. José de Elisa. = Doña Juana Romero.

Los suscritores á la obra *Recreaciones filosoficas* por el P. Al- meйда, acudirán á recoger el tomo 3.^o y adelantar el importe del 4.^o en la libreria de Navarro, frente á S. Agustin, donde con- tinua abierta dicha suscripcion.

CON REAL PERMISO:

En la imprenta Gaditana, calle de D. Carlos, núm. 69.